过关检测 16  种群和群落
1、 [image: 1576498990(1)][image: 1576498990(1)][image: 1576498990(1)]种群是在一定的           同种生物的        。种群最基本的数量特征是：        ，种群数量多，种群密度       （一定/不一定）大。其与其他数量特征的联系如下：   
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2、 调查种群密度时，可使用           调查分布范围较小、个体较大的种群；多数情况下采用        的方法，其中最常见的调查方法是      和            。
3、 样方法适用于     或                      的动物，其一般程序为：确定调查对象(如  子叶草本植物)、选取样方（取样方法有           和            ，原则为         ）、计数（边线上的只记               的个体）、计算种群密度。
4、 标志重捕法适用于活动能力   、活动范围    的动物。过程:确定调查对象→捕获并标记(数量为M)→重捕、计数(捕获数n , 标记数m)→计算种群数量。
 N（种群数量）=                         
5、 喷施性外激素诱杀雄虫破坏了该种害虫的正常的        ，降低了     ，进而降低了该种害虫的            。
6、 年龄组成指种群中           的个体数目的比例。幼年个体多、老年个体少为      ，种群密度有增大的趋势，各年龄段个体比例适中为      ，种群密度     。
7、 种群的数量变化研究使用了            的方法。其一般步骤为：观察研究对象，提出问题→提出合理的假设→根据实验数据，用适当的         表达→检验或修正。
8、 种群的空间特征指种群中的个体在其生活空间中的              。 主要包括       、       、        。如稻田中水稻的         ，瓢虫的         。　
10、“J”型曲线的形成原因：            条件充裕、气候适宜、无敌害。公式：          
11、“S”型曲线的形成原因：                 有限、自然条件不断变化等。种群数量达到                后，将停止增长;种群数量达到    时，增长速率最大。应用：保护野生生物生活的环境，减小环境阻力，     K值。捕捞后，使鱼的种群数量     在     ，鱼的种群数量会迅速回升。增大环境阻力(如为防鼠害而封锁粮食、清除生活垃圾)    K值，及时控制种群数量，严防达到     值，若达到该值，可导致该有害生物成灾。
12、K值    （是/不是）一成不变的，在环境条件稳定，K值一定的情况下，种群数量也不是一成不变的，会在     附近上下波动。K值     （是/不是）种群数量的最大值。
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13、 自然环境中影响种群数量的因素：     、     、     、       等。
[image: id:2147522147;FounderCES][image: id:2147522140;FounderCES]14、图中             对应的种群数量为K值,           对应的种群数量为K/2。
15、封闭培养体系中长时间培养酵母菌,则它的K值会发生怎样的变化?      。原因是                                                                            。
16、1 mL培养液中细胞个数=                                。
17、 群落是指同一时间内聚集在一定区域中各种        的集合。
18、 物种丰富度是指群落                。统计方法是：           、           。
19、 [image: ][image: ][image: ]辨别几种种间关系： 
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甲：             乙：              丙：                   丁：       
①竞争是                 生物为了争夺           等生活条件而发生斗争。
②      生物争夺资源和空间是种内斗争。
③捕食是一种生物以             为食，鲈鱼以本种的幼鱼为食属于           。
④寄生是从    的生物体内获得营养物质。
⑤腐生是从    的生物体内或        的动植物组织等获得营养物质。
⑥生存斗争既包括生物与生物之间的关系，又包括生物与无机环境之间的关系。
20、 群落演替是指随着    的推移，一个群落被           代替的过程。
初生演替：从没有          , 或者原来有过植被,但被           的地方发生的演替。经历时间长，主要的影响因素为          ，实例有：     、      、       上进行的演替。
次生演替：原有植被虽已不存在,但          基本保留,甚至还保留                   。
经历的时间短，         的影响较为关键，实例：            、        上进行的演替。
21、 [image: id:2147522524;FounderCES]演替过程中一些种群会取代另一些种群,主要是         的取代，人类活动可使演替不按照自然演替的方向和速度进行；演替并不是永无休止的过程，当群落演替到与环境处于平衡状态时,就以         的群落为演替的终点；演替并非最终都形成森林。演替最终能否形成森林取决于演替所处地的        。
22、 土壤中小动物类群丰富度的研究：
(1)(A图):       装置的花盆壁和放在其中的土壤之间留
一定空隙的目的是便于        。利用A装置采集主要
是利用土壤动物      、       、      的习性。
(2)(B图):        主要收集体型较小的土壤动物。装置中
纱布的作用是                 ,将其收集在试管中。
(3)采集的小动物可以放入                     溶液中保存,既可以杀死动物,又利于保存。
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